

罗格斯大学华民研究中心访问学者—谢晓霞博士访谈

孙迪，华民研究中心

谢晓霞博士在 2014 年八月至 2015 年八月在罗格斯大学社会工作学院华民研究中心担任访问学者。谢博士是北京航空航天大学讲师。以下为谢博士的访学经验纪要。

1. 您为什么选择来罗格斯大学访学？

罗格斯大学是一个非常好的大学，尤其是社会工作。华民研究中心主任黄建忠教授与我在 2012 年罗格斯大学与北师大合作举办的 TOT 项目认识，之后一直有学术合作，加上我自己的研究兴趣是非营利组织研究，尤其是慈善基金会内部管理问题的研究，比如透明度、治理结构，行政效率，捐赠影响因素等，黄主任对 NGO 方面的研究也很感兴趣，所以最终选择到罗格斯来进行学习和工作一年。

2. 请介绍一下您来罗格斯访学之前的研究状况

我是 2 年之前从上市公司信息披露研究领域转到非营利组织管理研究领域。主要是由于 2011 年国内发生了郭美美事件等慈善丑闻，所以 2012 年我的研究兴趣转到了非营利组织，尤其是慈善基金会的透明度研究领域，重点关注国内基金会的内部管理问题。截至目前，我在国内 CSSCI 发表了 20 多篇学术文章，主持国家及部级课题十几项，UNDP 课题两项，1 项计算机软件著作权。由于我转到 NGO 研究领域时间不长，发表的 NGO 相关论文 3 篇，主持 NGO 方面的部级课题 7 项，未来会继续研究该领域。我于 2012 年至 2014 年，曾经先后在香港中文大学、日本东京理科大学做短期学术访问，主题都是关于 NGO 内部管理方面的研究。

3. 您现在在罗格斯的学习和研究进展如何？

我在华民中心访学期间，同华民中心合作完成中国民政部部级课题《中美公益类慈善组织制度比较研究》。目前主持 3 个不同的部级课题：一是北京市社会科学基金《北京市居家养老服务的成本项目和成本标准研究》；二是 2015 年民政部政策理论研究部级课题《政府购买居家养老服务的成本效益评价》；三是 2015 民政部中国社会组织建设与管理理论研究部级课题《规范社会团体商业活动政策研究》。

在罗格斯大学访学期间，学习和生活都非常愉快。我选修了 2 们社会工作学院的课程——非营利组织管理和养老服务，对我回国从事的 MPA 教学工作，有很大的启发。我和黄主任合作撰写的一篇论文正在投稿过程中。与黄主任合作撰写论文的过程，让我充分学习到了国际学术论文的写作规律，受益匪浅。2014 年 11 月，我与华民中心和罗格斯大学社会工作学院同仁去丹佛参加了 2015 年 ARNOVA 国际会议，这个年会是 NGO 研究领域顶尖的国际会议，会上我与来自全世界的学者们进行了学术交流，认识了很多与我做同一个领域的研究学者，收获很大。在该大会上进行的学术报告，让自己更加充分的与世界各地的学者们进行交流。

罗格斯大学社会工作学院为访问学者提供了很多学术讨论会，这让我有机会更加充分的与国外老师进行学术交流。华民中心在我访学期间，邀请了国内很多知名教授

进行讲座，也为我们近距离与国内知名学者交流，提供了机会和条件。总之，在罗格斯访学的一年，在黄主任和罗格斯大学各位同仁的帮助下，学习和研究都有进步，满怀感恩之心，感谢罗格斯为我提供的这次难得的访学机会。

4. 请谈一下您在华民研究中心的经历和感受

华民中心是一个非常温暖的地方。团队合作意识非常强，黄主任对访学们非常关心，对来中心访问的老师，从生活和工作上都给予了很大的帮助。不仅给访学老师提供了很好的硬件条件，比如每个老师都可以登录中心的电脑，免费下载罗格斯大学图书馆的电子资源；同时，黄主任也为我提供了很多与高水平学者交流的机会，比如帮我约 WALDMAN 教授，讨论我的学术论文；介绍国内知名教授邓国胜老师与我认识；带领我去参加 ARNOVA 国际会议，让我有机会在大会上报告论文等等。这些经历让我不断的锻炼自己，也不断的成长。

黄主任也很关心我的家人，比如我父母，我的小孩是不是很适应美国的生活等等。在黄主任的倡导下，每逢国内节日，华民中心就会举办聚会，比如中秋节，春节等，让在外面访学的老师，觉得有家的感觉。所以，我在华民中心每天都很愉快的工作和学习，因为有这样的团队，让我可以很专注的做研究，感谢黄主任！感谢华民中心每一位员工！

5. 请您谈一下您在罗格斯和华民研究中心的经历对您的影响

我想在罗格斯和华民中心的一年，是我人生中很重要的一段人生经历。在这里，让我学习到严谨的学术态度。罗格斯大学的每个老师都很专业，学术态度非常严谨，对我以后的学术研究，有很大的启发。我与黄主任合作撰写论文后，发现自己以前在论文撰写方面的不足，学习到了要发表国际期刊论文的写作方法与写作模式，这为我以后的学术研究，提供了很大的帮助。同时，此次访学，也搭建了北航与罗格斯大学的合作平台，为未来校级或者院级合作，奠定了一个良好的基础。

6. 请您介绍一下，您在访学结束后的计划和想法

访学结束后，我会继续我的研究领域，同时会加强与华民中心的研究合作。未来希望形成一个良好的合作模式，比如形成定期共同举办一些国际会议的机制；合作撰写学术论文；学生和老师之间的互动合作交流等。近期计划是期待明年有机会与华民中心合作，由北航承办一个国际学术会议。

7. 您对华民研究中心有什么期望吗？

希望持续关注中国的基金会问题，未来有机会可以到北航举办年会。期望华民中心可以提供更多的研究项目，面向国内高校老师；或者设立一些合作项目，国内高校老师可以申请，资助更多的高校老师来华民中心访问学习。

我衷心祝愿华民中心越办越好，可以成为美国知名的研究中国 NGO 问题的中心，期待华民中心有更多更好的研究成果，祝愿华民中心越来越好。



谢晓霞博士在罗格斯大学皇后校区，始建于 1809 年



谢晓霞博士在罗格斯大学社会工作学院



谢晓霞博士（左三）与华民研究中心主任黄建忠教授（右一），Highland Park 市长 Gayle Brill Mittler（右二），议员 Elsie Foster-Dublin（左二），中心同仁合照



谢晓霞博士（右二）、华民研究中心主任黄建忠教授（右一）、中国中心主任王健峰博士（左二）与中心同仁合影。



谢晓霞博士（右三）、华民研究中心主任黄建忠博士（左一）、中心同仁在丹佛参加 ARNOVA 国际会议